

# Cuvântul Libertății

Primul  
cotidian al  
Olteniei



Luni, 3 Martie 2025

● 4 pagini

actualitate / 2

## Un divorț anunțat!

## Știința lui Mirel, Știința ce-am pohtit

sport / 4

# Spitalul de Neuropsihiatrie din Craiova, 25 de ani de la înființare



Spitalul Clinic de Neuropsihiatrie din Craiova a marcat, vineri, 28 februarie, împlinirea a 25 de ani de la înființare. La aniversare, au prezente

persoane care și-au pus amprenta asupra acestei unități medicale, reprezentanți ai UMF (Universității de Medicină și Farmacie) din Craiova,

dar și primarul Craiovei, Lia Olguța Vasilescu. Unitatea medicală se află în plin proces de modernizare, urmând să devină, dacă nu este deja, una de elită.

pagina **2** ACTUALITATE

INSIDII

# Un divorț anunțat!

MIRCEA CANȚĂR

După seara tumultuoasă de vineri, soldată cu cea mai teribilă dezbateră, una cum nu s-a mai văzut în istoria diplomației americane, găzduită de Biroul Oval, al Casei Albe, președintele ucrainian s-a reîntors în Europa, dar nu la Kiev, ci la Londra, unde are pregătită o întâlnire cu liderii europeni și NATO. O întâlnire considerată acum de o importanță covârșitoare, fiindcă se pune problema supraviețuirii Ucrainei independente. Un ocean de neînțeles desparte acum SUA de Ucraina. Volodimir Zelenski spune că primise anterior semnale pozitive de la americani, în privința viitoarelor negocieri, și miza pe o așteptată coordonare a poziției președintelui american cu Kievul. Mesajul principal al liderului de la Kiev era următorul: **este vital ca SUA să joace un rol cheie în aplicarea oricărui probabil acord de pace.** Mai exact, dacă Ucrainei i se refuză adăruarea la NATO, aceasta revendică garanții ferme, care să-l descurajeze pe Vladimir Putin în a mai rupe teritoriile ucrainiene, acum sau pe viitor. „**Garanțiile de securitate fără America nu sunt garanții reale**”, afirmase Zelenski, care încerca să meargă pe o frânghie diplomatică aidoma unui funambul. Dar a căzut. Mulți ucrainieni sunt dispuși să

accepte concesiile făcute de dragul unui acord de pace după trei ani de război, cu sute de mii de victime și vieți perturbate. Volodimir Zelenski are propria versiune a genezei războiului, una pe care nu o împărtășește Donald Trump. Pentru a afirma ceea ce este evident, Zelenski se afla într-o situație complet diferită de cea din 2019 și a vrut să reamintească lumii că a fost victima agresiunii ruse, nu cauza acesteia. Cum spuneam, Donald Trump are o altă abordare, mai apropiată de cea a profesorului universitar american Jeffrey Sachs, director la Centrul pentru dezvoltare durabilă la Universitatea Columbia, reiterată într-o conferință în Parlamentul European, pe 19 februarie a.c. sub titlul „**Geo-politica păcii**”. După întâlnirea dezastruoasă, din Biroul Oval, de vineri seara, va trebui acum să se împace cu o nouă realitate: poziția SUA față de Ucraina s-a schimbat drastic sub Donald Trump și J.D. Vance și alianța pare scufundată pentru totdeauna. Cel mai mare susținător financiar și militar îl împinge spre un acord de pace, oferind astfel condiții aparent favorabile președintelui rus. Ce s-a întâmplat vineri 28 februarie a.c. în Biroul Oval, al Casei Albe, între președintele american și cel ucrainian spune

multe despre nemulțumirile personale pe care Donald Trump le are împotriva lui Zelenski, care s-a crezut „în cartierul 95” (denumirea grupului de comedie în care a evoluat înainte de a intra în politică), în confruntarea incendiară de 50 de minute de la Casa Albă. Și între reticențele lui Donald Trump, refuzul liderului de la Kiev, după alegerea sa ca președinte, să-i dea o mână de ajutor în construirea unui dosar împotriva lui Hunter Biden, fiul adversarului său la alegerile prezidențiale. Poveste cunoscută. Pentru Donald Trump, Hunter Biden era pârgă ideală în vederea doborârii lui Joe Biden. Un alt motiv pentru care orice „grațiere” va fi dificilă, dacă nu imposibilă, este presiunea enormă pe care Donald Trump a pus-o asupra sa, din alte motive. Fiindcă Donald Trump crede că în marele joc, dintre SUA, Rusia și China, poate scoate Moscova de pe orbita Beijingului. Pe de altă parte, Donald Trump vrea pace pentru a părea ca pacificator în ochii lumii. Declarația de sâmbătă a lui Mark Rutte, secretarul general al NATO, este totuși revelatoare. „Zelenski –care regretă scandalul și vrea să renegocieze- trebuie să-și repare relația”. Ca să urce în taxiul american prețul este acum imens. În Ucraina, fu-

ria și anxietatea, după altercația de acum cunoscută, este mare. Înalți oficiali ucrainieni au spus că fără garanții de securitate semnificative orice acord de încetare a focului, așa cum îl concepe Donald Trump, cu Moscova, nu va dura. La Fox News, liderul ucrainian i-a spus reporterului Bret Baier, că discuția putea fi mai bună, dacă nu avea loc în fața camerelor, dar crede că relația sa cu Donald Trump va fi salvată. La rândul său Donald Trump a spus că, în timp ce el vrea pacea, Zelenski caută să continue lupta și atunci să lupte. Neliniștea în rândul liderilor europeni la summit-ul de la Londra este mare. Șefa politicii externe a UE, Înaltul Reprezentant pentru afaceri externe și politică de securitate, Kaja Kallas, a spus că lumea liberă are nevoie de un nou lider, în vreme ce liderii europeni și-au exprimat sprijinul pentru Zelenski. Politica externă a lui Donald Trump este imprezvizibilă, dar acum pare de partea Rusiei, în privința Ucrainei. Chiar dacă Emmanuel Macron, deplasat la Washington zilele trecute, cum a făcut-o și premierul britanic Keir Starmer, au încercat să salveze legăturile transatlantice, SUA au votat cu Rusia împotriva unei rezoluții ONU, care condamna războiul lui Vladimir Putin.

## Spitalul de Neuropshihatrie din Craiova, 25 de ani de la înființare

**Spitalul Clinic de Neuropsihiatrie din Craiova a marcat, vineri, 28 februarie, împlinirea a 25 de ani de la înființare. La aniversare, au prezente persoane care și-au pus amprenta asupra acestei unități medicale, reprezentanți**

Primul manager al Spitalului Clinic de Neuropsihiatrie (SCN) din Craiova, acad.prof.dr. Dragoș Marinescu, a precizat despre începuturile unității sanitare, punctând faptul că progresele sunt evidente. Și-a văzut „copilul” după 25 de ani: „Mă bucur foarte mult de această aniversare cu atât mai mult cu cât strădania noastră în urma cu 25 de ani a fost una intensă pentru acordarea unui statut de îngrijire cât se poate de competentă și pentru a crește calitatea vieții pacienților cu boli psihice și neurologice. Am reușit, împreună cu regretatul meu coleg, dr. Tudor Udriștoiu, să înființăm Societatea Română de Psihiatrie Biologică și Psihofarmacologie, care a ocupat un rol important la nivel mondial, domnul profesor devenind vicepreședintele Societății Mondiale de Psihiatrie Biologică și Psihofarmacologie. (...) Ca un părinte care își vede copilul după 25 de ani, trebuie

să spun că progresele sunt evidente. Este o schimbare esențială”. Prof. Cornelia Zaharia, cea care a coordonat Secția de Neurologie, a remarcat progresele înregistrate și speră ca ritmul să fie continuat. Un program foarte important derulat în cadrul acestui spital, demarat în anul 2020, când s-a pornit cu 20 de pacienți/lună, pentru ca acum să fie 200 pacienți/lunar, este Programul Național de Scleroză Multiplă, coordonat de prof. univ. dr. Carmen Albu. „Avem programul pentru scleroză multiplă, dar și pentru boala „Parkinson” în stadii avansate. Sperăm să aducem și noutăți în tratamentul AVC-ului prin tromboliză după amenajarea centrului de recuperare, pentru că și aici numărul pacienților este în creștere și media de vârstă a scăzut foarte mult. Compartimentul ATI va însemna un nou pas important pentru noi, ar fi extraordinar să îl putem deschide cât mai repede, mai ales că

**ai UMF (Universității de Medicină și Farmacie) din Craiova, dar și primarul Craiovei, Lia Olguța Vasilescu. Unitatea medicală se află în plin proces de modernizare, urmând să devină, dacă nu este deja, una de elită.**

locurile de terapie intensivă în județ sunt destul de limitate pentru că pacientul neurologic prezintă multiple comorbidități și complicațiile pot fi numeroase”, a menționat prof. dr. Carmen Albu. Prezent la eveniment, prorectorul Universității de Medicină și Farmacie din Craiova, prof.univ.dr. Florin Anghelina, a menționat: „Am văzut în acest timp o evoluție fantastică, atât a dotărilor cât și din punct de vedere administrativ. UMF împreună cu spitalul dumneavoastră au o colaborare foarte bună pentru pregătirea studenților noștri și a rezidenților”.

### Totul, pentru spitale

Primarul Craiovei, Lia Olguța Vasilescu, a reiterat că municipalitatea sprijină spitalele din subordine. „Nu am făcut decât ceea ce trebuie, ce spune fișa postului. Poate ceva mai mult în ceea ce privește sectorul sanitar pentru că, din păcate, am avut în familie o situație cu tatăl

meu care, având cancer, a avut o mulțime de alte boli asociate și a trecut prin toate spitalele craiovene. Dinainte de a fi primar, știam cum arată toate aceste spitale. Eu știam care sunt nevoile, știam ce înseamnă infecțiile nosocomiale, apropo de aparatura achiziționată prin proiectul PNRR. Mi-am dorit să schimb ceva. De fiecare dată când se face bugetul, le spun managerilor de spital: Veniți, cereți, vi se va da. Nu a existat an în care ei să ceară ceva și să nu primească de la Primăria Craiova”, a precizat edilul.

### Pași importanți obținuți

Mădălina Lăpădat, director al SNC Craiova, a venit la conducerea unității medicale în toamna anului 2022, a fost interimar o perioadă, iar în anul 2023 a devenit director în urma unui concurs, fiind singurul candidat pentru această funcție. „Spitalul a evoluat, s-a transformat foarte mult în toți acești ani, activitatea medicală s-a îmbunătățit. Ne-au trecut pragul sute de studenți și medici rezidenți”, a precizat managerul. Mădălina Lăpădat a completat: Când vom avea nevoie, vom solicita aju-

torul administrației locale. Între planurile de viitor se numără și proiecte începute în mandatul fostului manager, respectiv continuarea demersurilor necesare execuției unei noi clădiri pentru Secția Clinică de Recuperare Neurologică. Este vorba despre o clădire nouă, cu un centru de imagistică și radiologie, care, spune directorul, va veni în întâmpinarea solicitărilor pentru internare, întrucât listele de așteptare sunt tot mai lungi în fiecare an. Un alt obiectiv privește extinderea Camerei de Gardă Neurologie, un proiect care va îmbunătăți condițiile asigurării serviciilor medicale cu respectarea circuitelor funcționale corespunzătoare, în scopul creșterii siguranței și satisfacției pacienților. Totodată, se vor continua demersurile pentru dotarea cu echipamente a unui Compartiment de Terapie Intensivă. A fost obținut avizul MS pentru un număr de șase paturi, iar realizarea compartimentului va reduce semnificativ numărul cazurilor transferate în alte spitale, decizia privind stabilirea schemei de tratament putând fi luată mai repede și toate acestea în favoarea pacientului”.



# Știința lui Mirel, Știința ce-am pohtit

## Universitatea Craiova – Farul 1-0

A marcat: Mitriță 44.

Universitatea Craiova: L. Popescu 6 – Carlos Mora 6, Maldonado 6, Badelj 6, Bancu 6 – Oshima 7, Mekvabishvili 6 (Căpățână 89), Hourii 6 (Ndong 76) 4 – Baiaram 5, Safira 4 (Lukic 90), Al. Mitriță 7. Antrenor: Mirel Rădoi.

Farul: Buzbuchi – D. Sîrbu, Larie, M. Bălașa (Gustavo Marins 66), C. Ganea – Radaslavescu (Casap 66), N. Popescu (V. Dican 66), Vînă – N. Grigoryan (Doicaru 82), Alibec, I. Cojocaru (A. Ciobanu 73). Antrenor: Gheorghe Hagi. Arbitru: Istvan Kovacs 4.

Universitatea Craiova a învins cu 1-0 pe Farul Constanța, în penultima etapă a sezonului regulat, pe "Ion Oblemenco", rezultat în urma căruia echipa antrenată de Mirel Rădoi a revenit pe primul loc al clasamentului, cel puțin până când FCSB va disputa derby-ul cu Rapid. Mitriță a marcat unicul gol, în finalul primei reprize, din pasa lui Oshima. Dacă Știința a irosit mai multe șanse de gol pe parcursul partidei, oaspeții nu au avut nicio ocazie de a marca. Duminică viitoare, Știința încheie sezonul regulat pe terenul celor de la FCSB, în dispută fiind și primul loc la finalul sezonului regulat.

La Botoșani fusese cea mai bună reprezentare a Craiovei din acest an. A întrecut-o cea cu Farul. Paradoxal, meciuri încheiate cu remiză, respectiv victorie la un gol. Știința lui Mirel arată precum Știința ce-am pohtit. O echipă care să încante, nu să enerveze. Nu e musai să câștige mereu, important e să producă fotbal. Mirel îi poate transmite și spiritul oltenesc, precum și pe cel al performanței, pe care, să recunoaștem, l-a dobândit la Steaua. Frustrarea e legată totuși de faptul că echipa nu reușește să închidă meciurile pe care le are la îndemână. Și nu neapărat pentru a face scor, pentru a-și satisface orgoliul, ci pentru că se poate întâmpla pe final.

Din păcate, în meciul în care echipa a arătat cel mai bine, Safira a arătat cel mai rău. Când credeam că am câștigat un vârf, iar Rotaru a aruncat în eter promisiunea achitării milionului, brazilianul a dezamăgit. Să sperăm că a fost vorba doar de faptul că a jucat cu glezna umflată, dar parcă n-a părut afectat de acest lucru. Problema este că nu mai avem alt atacant. Lukic e doar o altă mare păcă-

leală a lui Rotaru. Știm, Mirel nu vorbește de probleme, ci numai de soluții și ar fi ideal să le aibă la îndemână sau să le găsească, dar știm foarte bine că e greu.

Și mai este senzația că atunci când am avut lot, nu am avut antrenor, iar când avem antrenor, nu mai avem lot. Titularii, cam astea sunt variantele. S-a văzut și în meciul cu Farul. Deși după minutul 70 echipa era oboșită, Mirel a ezitat să schimbe. Și e de înțeles. La Botoșani a pierdut două puncte pe mâna celor veniți de pe bancă. Când s-a uitat din nou ce era acolo, a preferat să mai „tragă” de cei din teren, chiar dacă erau epuizați. Cât despre Mogoș, de la început l-am văzut mai degrabă ca pe un bodyguard adus în vestiar, nu ca pe o variantă pentru primul 11 și s-a confirmat deja. Din păcate, lotul pare destul de subțire pentru a ataca ambele obiective. Dar asta nu înseamnă că Mirel nu-și va propune asta și nu va exploata la maxim, că nu va scoate cât va putea din acest lot. Craiova e în cărți pentru titlu și ar fi o poveste frumoasă să-l câștige, dar mai important ca un titlu este să construiască o echipă bună, cu o mentalitate sănătoasă, iar din asta să rezulte performanțele.

### La final, Mirel Rădoi a declarat:

„M-am temut din punct de vedere fizic, pentru că am avut zile cu antrenamente dure. Am exagerat puțin, aș putea să spun. Dacă nu câștigam, îmi asumam, pentru că poate i-am încărcat mai mult decât trebuia. M-am temut de acest meci, a fost o săptămână complicată. Am preferat să aibă o stare de oboseală decât să nu fie pregătiți. Am trăit periculos câteva partide, am trăit periculos la Botoșani. Când te aperi prea aproape de poarta ta,



poate deveni periculos. De fiecare dată încercăm să ținem liniile cât mai sus. Și spectatorilor le-a plăcut reacția băieților. La 1-0, chiar dacă am jucat câteva mingi lungi, am avut reacție și am avut presing. Evident că trebuie să discutăm despre Mitriță. Aduce un plus mare echipei, aduce un plus de valoare individuală, pus în slujba echipei. E un lider și bate cu presiune mare la porțile echipei naționale. Mă bucur că ajungem la finalizare. Dacă nu am avea ocazii, ar fi o problemă mare, pentru că un 0-0 nu te aduce nici în play-off și nici nu te ajută să câștigi campionatul. Prefer mereu un 1-1 decât un 0-0. Până la meciurile din play-off mai avem un meci, pe care va trebui să-l abordăm cu mult echilibru. După acel meci, ne gândim ce facem din punct de vedere defensiv în play-off. Mai avem un meci cu FCSB, care va fi un test important, pentru a ne analiza înainte de meciurile din play-off. Pe mine nu mă interesează pe ce loc intru în play-off, mă interesează pe ce loc termin în play-off. trebuie să vedem dacă ne putem ridica la nivelul FCSB-ului”

## Superliga, etapa a XXIX-a

Slobozia – Oțelul 0-1  
Sepsi – CFR Cluj 1-1  
„U” Cluj – Botoșani 0-1  
„U” Craiova – Farul 1-0  
Poli Iași – Petrolul, ieri  
Rapid – FCSB, ieri  
Buzău – UTA, luni, ora 17  
Dinamo – Hermannstadt, luni, ora 20

CLASAMENT	M	V	E	Î	G	P
1. Craiova	29	14	10	5	45-27	52p
2. FCSB	28	14	10	4	43-25	52p
3. „U” Cluj	29	14	9	6	41-25	51p
3. CFR Cluj	29	13	12	4	46-31	51p
5. Dinamo	28	11	12	5	37-26	45p
6. Rapid	28	11	12	5	35-25	45p
7. Sepsi OSK	29	11	8	10	38-34	41p
8. Hermann.	28	10	8	10	33-38	38p
9. Petrolul	28	8	13	7	27-28	37p
10. Farul	29	8	10	11	28-37	34p
11. UTA Arad	28	8	9	11	27-32	33p
12. Galați	29	7	10	11	22-29	32p
13. Botoșani	29	6	10	13	25-37	28p
14. Slobozia	29	7	5	17	28-46	26p
15. Poli Iași	28	6	7	15	25-43	25p
16. Buzău	28	5	4	19	24-44	19p